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Сучасна політика не враховує необхідності модернізації економічної системи, тому виникає потреба у зміні 
механізмів та інструментарію впливу на розвиток людського потенціалу. Визначено необхідність державного регу-
лювання процесу відтворення людського потенціалу в Україні, запропоновано механізм такого регулювання, розгля-
нуто його структуру та основні елементи. Обґрунтовано теоретико-методологічні та практичні засади форму-
вання людського потенціалу в країні. Проаналізовано підходи до визначення структури механізму державного 
регулювання розвитку людського потенціалу, розгорнуто описані функції, принципи, методи й інструменти держа-
вного регулювання розвитку людського потенціалу. Запропоновано напрямки вдосконалення механізмів державного 
регулювання розвитку людського потенціалу в Україні.  
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Современная политика не учитывает необходимости модернизации экономической системы, поэтому возни-

кает потребность в изменении механизмов и инструментария воздействия на развитие человеческого потенциала. 
Определена необходимость государственного регулирования процесса воспроизводства человеческого потенциала в 
Украине, предложен механизм такого регулирования, рассмотрены его структура и основные элементы. Обосно-
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веческого потенциала, развернуто описаны функции, принципы, методы и инструменты государственного регули-
рования развития человеческого потенциала. Предложены направления совершенствования механизмов государст-
венного регулирования развития человеческого потенциала в Украине. 
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Current social policy does not consider the necessity of improvement of economic system. Therefore, the requirement 

that still emerges is to change the mechanisms and instrumentality of influence on human potential development. The article 
includes exploration of the necessity of state regulation of human potential renewal process in Ukraine and introduction of 
mechanism of such regulation, and description of its structure and components. In the article grounded theoretical and 
methodological and practical principles of forming of human potential in a country. Is analysed near determination of 
structure of mechanism of government control of development of human potential, the unfolded description functions, 
principles, methods and instruments of government control of development of human potential is given. Directions of 
improvement of mechanisms of government control of development of human potential are offered in Ukraine. Outlined basic 
problems of forming of domestic human potential are on the way of modernization transformations to the country.  
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Постановка проблеми. Людський потенціал відтворюється в різних сферах суспі-
льної життєдіяльності: у сфері сімейних відносин, відносин сім’ї і дитячих дошкільних 
установ, відносин дітей, підлітків, сім’ї та шкільних установ, відносин молоді і середніх 
та вищих навчальних закладів, відносин соціальних спільнот і різних виробничих підп-
риємств і підприємств, що надають послуги, а також засобів масової інформації тощо.  

Витоки багатьох специфічних особливостей людських активів полягають у тому, що 
в сучасній економіці відносини з приводу створення та використання людського потен-
ціалу є дуже диференційованими і диверсифікованими. У сучасних умовах суб'єкти й 
об’єкти цього специфічного виду суспільного відтворення є виключно комплексними і 
багатоплановими. Величезні внески у розвиток людського потенціалу здійснюються не 
тільки у межах сім’ї, але й корпораціями, державами, недержавними структурами тощо. 
Як результат, ми отримуємо специфічний, дуже ризиковий з позицій ліквідності та 
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окупності актив, право власності на який є розмитим між різноманіттям індивідуумів та 
інституційних структур, які беруть участь у його відтворенні. Водночас, залишаються 
не достатньо зрозумілими питання використання інституційних механізмів державного 
впливу на процеси накопичення, функціонування та розвитку людського потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання людського потенціалу почали 
розглядатись у межах теорій людського розвитку започаткованих інституціоналістами 
ще в 70-80-і рр. ХХ ст. у роботах Г. Беккера, М. Фрідмена, Т. Шульца, С. Фішера. В 
Україні методологічні питання людського розвитку, відтворення та використання люд-
ських ресурсів досліджували такі провідні вчені, як В. Антонюк, С. Бандур, Д. Богиня, 
В. Брич, О. Грішнова, М. Долішній, Т. Заяць, А. Колот, В. Куценко, Е. Лібанова, 
Н. Ушенко, які нині мають значне коло послідовників. Але незважаючи на велику кіль-
кість робіт з цієї теми, вимагають уточнення аспекти державного впливу на процеси 
відтворення людського потенціалу в умовах сучасного розвитку суспільства та вимог 
модернізації. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Неоднозначність 
наслідків впливу на людський потенціал заходів державної політики у сфері освіти, 
охорони здоров’я, науки висувають завдання розроблення механізму державного регу-
лювання його відтворення, оскільки держава є особливим інститутом, що справляє по-
мітний вплив на людське становлення та розвиток людського потенціалу. 

Мета статті полягає у характеристиці та вияві особливостей інституційних механі-
змів державного впливу на процеси накопичення, функціонування та розвитку людсь-
кого потенціалу національної економіки. 

Виклад основного матеріалу. Функціонуючий людський потенціал реально знахо-
диться не тільки у володінні свого носія, а й його сім’ї, а також контролюється як фір-
мою, на якій він зайнятий, профспілковими, благодійними, релігійними та іншими гро-
мадськими організаціями, що поширюють на нього свій вплив, так і державою, 
громадянином якої він є [1]. На рівні національної економіки процеси функціонування 
людського потенціалу доцільно вивчати як результат комплексної взаємодії трьох ве-
ликих суб’єктів: домогосподарств, держави та підприємницького сектору (рис. 1). 

 
Рис. 1. Людський потенціал національної економіки як результат вкладень макроекономічних суб’єктів 

Джерело: побудовано авторами. 
Відтворення людського потенціалу являє собою динамічний інвестиційний процес, 

який включає багато послідовних фаз: акумуляція вільних грошових коштів у потенційно-
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го «інвестора» (сім’я, індивід, роботодавець, держава); визначення «інвестором» конкрет-
них ефективних напрямків вкладення коштів і забезпечення відповідних інституційних 
умов. Цим зумовлюється комплексність і регулярність процесу інвестування в людський 
потенціал з його орієнтацією на кінцеві результати. Необхідно враховувати і подальший 
процес, яким чином ці капіталовкладення «запрацюють», адже накопичуватися повинні не 
інвестиційні витрати, а знання, здібності, досвід, складові людського капіталу [2]. 

У межах домогосподарства основною формою інвестування у людський потенціал є 
інвестиції у дітей, а центральна роль у накопиченні людського потенціалу у дітей від-
водиться батькам. Рішення щодо обсягу та напрямів інвестицій приймаються ними на 
основі системи їх переконань, вподобань з урахуванням часових, бюджетних обмежень. 
Наприклад, у разі наявності у батьків більш високого рівня освіти й доходу, довгостро-
кових та близьких взаємозв’язків зі своїми дітьми, невеликої кількості останніх, можна 
з більшим ступенем ймовірності очікувати зростання ефекту від вкладень у розрахунку 
на одну дитину.  

Інвестиції у дітей тісно пов’язані з міжгенераційною та інтрагенераційною мобільніс-
тю. З одного боку, успадкований статок впливає на нерівність майбутніх поколінь, а кла-
сова позиція індивіда задається випадковістю народження: найчастіше класовою прина-
лежністю батька, а в останні десятиліття гендерної лібералізації враховується ще і 
класова позиція матері [3]. З іншого боку, у сучасних суспільствах ключовим механізмом 
процесів соціальної стратифікації виступає освіта. Рівень досягнутої людиною освіти 
значною мірою визначає її статус зайнятості, соціальний клас, дохід, спосіб життя, стан 
здоров’я, вибір шлюбного партнера [4]. Тому інвестиції батьків в освіту дитини безпосе-
редньо впливають на можливості висхідної інтрагенераціної мобільності. Таким чином, 
батьківська сім’я являє собою не тільки стартову соціальну позицію, точку відліку, але і 
ресурс, що зумовлює майбутні параметри професійно-класової та освітньої траєкторій 
руху індивіда у стратифікованому і диференційованому соціальному просторі [3]. 

На рівні підприємств відбувається неминуче включення людини у процеси адаптації 
до соціально-психологічного клімату організації, перепідготовки та підвищення квалі-
фікації, які потребують певних затрат часу, сил і засобів з боку не тільки індивідуума, 
але і виробничого колективу в цілому. Здійснення подібних витрат організацією одно-
часно фактично означає придбання нею певних правочинів на приріст людського поте-
нціалу, що виникає в результаті цих процесів. У реальній господарській практиці це 
проявляється в тому, що керівництво фірми, як правило, має права і можливості накла-
дати певні обмеження як на мобільність людського потенціалу – наприклад, укладаючи 
з працівником контракт на певний, часто досить тривалий термін часу, обумовлюючи 
певні умови пенсійного забезпечення чи обмежуючи, або, навпаки, стимулюючи його 
службове переміщення всередині організації, а також кар’єрний ріст [5]. 

Вигоди від розвитку людського потенціалу на рівні суб’єктів підприємницької дія-
льності не обмежуються прямим впливом на прибуток. Підприємці використовують 
ефект навчання для створення стратегічних зрушень, наприклад, впровадження нових 
форм організації роботи або системи гарантування якості [6]. Крім того, з погляду 
принципів фінансової звітності, еквівалентом людського потенціалу корпорації можуть 
виступати невловимі активи, такі як репутація, престиж, що реалізуються у відносинах 
із суспільством, формуючи її «соціальну ауру». По суті, це зовнішній ефект з боку сис-
теми виробничих відносин, що накладається на відтворення капіталу окремого госпо-
дарюючого суб’єкта.  

Водночас, людський потенціал, сформований завдяки досягнутому в суспільстві рі-
вню культури й освіти, є не тільки і навіть не стільки індивідуальною, скільки суспіль-
ною субстанцією. Відтворення людського потенціалу не може повністю підпорядкову-
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ватись ринковим регуляторам. Одним з головних суб’єктів цих процесів, поряд з сім’єю 
– найважливішим спадковим каналом – є держава, як головний інститут соціального 
примусу. Вона здійснює вкладення колосальних ресурсів, сил і засобів у створення, за-
повнення та розвиток людського потенціалу країни [1, с. 190].  

Хоча у кожній із сфер відтворення людського потенціалу історично вироблені і ді-
ють специфічні механізми управління формуванням тих або інших компонент потенці-
алу, в тих сферах, де можливий державний контроль за процесами формування потен-
ціалу, його необхідно здійснювати. Саме держава може організувати роботу по надання 
сферам формування потенціалу (межі яких сьогодні досить невизначені) необхідних 
властивостей системи формування потенціалу соціальних спільнот [7]. 

Основні елементи державної соціальної політики формуються в областях «провалів 
ринка», оскільки останній, формально передбачаючи рівність у сфері комерційних тра-
нсакцій, не забезпечує рівності можливостей. Ринок, не обмежений неринковими інсти-
тутами перерозподілу, веде до необмеженого зростання економічної нерівності, допус-
каючи наявність великого диспаритету між доходами громадян. Тому держава 
покликана удосконалювати інституційну та соціальну структури суспільства відповідно 
до критеріїв, що засновані на цінностях, вироблених у історичному процесі відбору 
ідей через численні спроби та помилки, – цінностях, які, обмежуючи поточні вподобан-
ня, дозволяють мінімізувати помилки відносно майбутнього [8].  

Таким чином, держава заповнює провали ринку, його нездатність повністю забезпе-
чити відтворення людського потенціалу, виконує функції соціального гаранта і підтри-
мання стабільності в суспільстві [9]. У результаті людина набуває права на мінімальний 
розмір оплати праці, допомогу в разі втрати роботи, гарантоване пенсійне забезпечен-
ня, інші соціальні блага. Одночасно вона несе обов’язки, зокрема, по службі у збройних 
силах, а також, найчастіше, відмовляється від деяких можливостей, наприклад, емігра-
ції та роботи за кордоном. Прикладом використання суспільством прав власності на 
людський потенціал може служити система обов’язкового розподілу випускників ви-
щих і середніх професійних навчальних закладів з обов’язковим відпрацюванням пев-
ного часу на призначених для цього міністерствами і відомствами підприємствах і ор-
ганізаціях народного господарства, яка діяла в централізованій, плановій економіці. 
Тим самим держава здійснювала розпорядчі функції на той людський потенціал, який 
був створений за її рахунок у системі середньої спеціальної та вищої освіти [1, с. 206]. 

А. Ю. Шевяков пов’язує розвиток соціально-економічних функцій у системі державно-
го забезпечення розширеного відтворення людського потенціалу передусім із сукупністю 
інститутів розподілу. На його думку, удосконалення соціальної структури суспільства по-
винно відбуватися за принципом функціональної достатності, тобто прямі й організаційні 
дії держави повинні бути спрямовані на нормалізацію соціально-економічної нерівності, 
тобто на її наближення до соціально виправданої нерівності, оптимальної з погляду еконо-
мічного зростання. В реалізацію цього принципу входить регулювання співвідношень між 
статусами ринкових і неринкових інститутів та усунення ненормальних ситуацій, коли 
оплата праці висококваліфікованої праці в неринкових сферах економіки виявляється не 
просто нижче оплати менш кваліфікованої праці у ринковому секторі, а недостатньою для 
ефективного функціонування системоутворюючих неринкових галузей [8, с. 39].  

На наш погляд, така постановка питання є недостатньо обґрунтованою, оскільки су-
перечить власне концепції розвитку людського потенціалу, яка виходить з того, що 
«держава забезпечує не стільки рівність споживання, скільки рівність можливостей, 
перш за все у сфері освіти, задовольняє мінімум потреб у сфері охорони здоров’я, гаран-
тує безпеку особистості, дотримання політичних і громадянських прав, а також несе від-
повідальність за створення умов, які сприяють зростанню й ефективному функціонуван-



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1 (5), 2016 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

22 

ню системи» [10, c. 18]. При цьому «показник людського потенціалу слід розглядати як 
ваги, на яких слід зважувати різні політичні, економічні і соціальні акти» [11, с. 59]. 

Як приклад інституційного втілення концепції розвитку людського потенціалу мо-
жна навести Європейську соціальну модель, яка відображає спільний набір цінностей 
(збереження миру, верховенства права, солідарності, свободи, демократії, поваги до 
прав людини), що покликані забезпечити умови для економічного процвітання та соці-
альної справедливості [12, c. 3]. При цьому в державах Європейського Союзу створена 
така система бюджетного перерозподілу доходів, що дозволяє одночасно ефективно 
відображати пріоритети довгострокового розвитку суспільства та підтримувати на на-
лежному рівні процеси відтворення людського потенціалу. Зокрема, величина серед-
ньої мінімальної реальної зарплати за годину у країнах ЄС несуттєво відрізняється від 
аналогічних показників США та Японії (табл.). 

Таблиця 
Окремі соціальні показники розвинених країн світу та України, 2014 р. 

Показники ЄС США Японія 
Державні витрати соціального спрямування, % від ВВП 
у тому числі: 
– на соціальний захист пенсіонерів;  
– пенсії у зв’язку з втратою годувальника;  
– пенсії по інвалідності; 
– виплати у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності 

28,62012 р. 
8,42011 р. 
1,22011 р. 

0,092011 р. 

19,2 
6,02011 р. 

0,72011 р. 

0,042011 р. 

23,12011 р. 

8,92011 р. 

1,42011 р. 

0,12011 р. 
Фінансування державних програм на ринку праці, % від ВВП:  
– активні заходи;  
– пасивні заходи 

0,72013 р. 
1,12013 р. 

0,112013 р. 
0,242013 р. 

0,162013 р. 
0,312013 р. 

Питома вага видатків на освіту, % від державних видатків 11,22013 р. 162013 р. 8,52013 р. 
Середньорічна заробітна плата, за ПКС, дол США 38131 57139 35672 
Середньогодинна мінімальна реальна заробітна плата, за ПКС, 
дол США  7,7 7,3 7,3 

Джерело: [13]. 
Той факт, що проблема розширеного відтворення людського потенціалу залишаєть-

ся у центрі уваги ЄС, незважаючи на кризові явища, підтверджується положеннями 
Стратегії «Європа-2020». Ключові цілі Стратегії та відповідні ініціативи з їх реалізації 
має пряме чи опосередковане відношення до людського розвитку, формуючи сприятли-
ве соціально-економічне, екологічне середовище для розвитку усіх компонент людсь-
кого потенціалу (рис. 2). 

Отже, в основу європейського механізму регулювання процесів функціонування люд-
ського потенціалу покладена не просто підтримка системи інститутів, що визначають мо-
тивацію економічної та соціальної поведінки, форму соціально-економічної стратифікації 
суспільства, пропорції між доходами різних соціально-професійних груп та масштаби со-
ціальної нерівності [8, с.36], а створення середовища креативної співпраці між бізнесом, 
неурядовим сектором та індивідуумами з метою забезпечення сталого майбутнього. 

Водночас, залишаються недостатньо зрозумілими питання використання інститу-
ційних механізмів державного впливу на процеси накопичення, функціонування та роз-
витку людського потенціалу. У найбільш абстрактному плані це можна сформулювати 
таким чином. Вітальний потенціал як енергетичну складову можна співвідносити з ро-
ботою, яка здійснена природою з «конструювання» індивіда, що в економічному сенсі 
виражається як початкова вартість людини [15, с. 100]. Оскільки його початкова вар-
тість не відома у принципі і перебуває під впливом етнічних архетипів, генетичних 
особливостей, способу життя батьків та ін., прямий вплив з боку інститутів держави є 
неможливим, однак опосередковано можна досягнути певних коригувань у якісних та 
кількісних характеристиках вітального потенціалу через тривалий вплив на систему 
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пріоритетів соціуму. Крім того, зважаючи, що вітальний потенціал зменшується протя-
гом життя через фізіологічне старіння, його частина акумулюється у соціальному й ду-
ховному потенціалах та у конструйованих суспільних зв’язках [15, с. 104]. Таким чи-
ном, завданням державного регулювання буде підтримка високого рівня вітального 
потенціалу якомога більш тривалий термін та стимулювання процесів його ефективної 
трансформації (без шкоди вітальному компоненту) у соціальний та духовний потенціал. 

 

 
Рис. 2. Ключові цілі та ініціативи Стратегії «Європа 2020», пов’язані з людським розвитком 

Джерело: побудовано авторами на основі [14]. 
Однак вирішення надскладного завдання щодо стратегічного розвитку людського по-

тенціалу національної економічної системи потребує конкретизації та деталізації сукуп-
ності суб’єктів, об’єктів, цілей, завдань, принципів та інших елементів, що традиційно 
включаються до будь-якого механізму державного регулювання. Крім того, слід врахо-
вувати його соціальну природу, що визначає двоякий характер управління: внутрішнє 
(самоуправління) і зовнішнє. Так, до складу такого механізму входять як формальні ін-
ститути державної влади, так і групи людей, що володіють свідомістю, соціальної рефле-
ксією. Самоуправління також пов’язано з наявністю у складі механізмів неформальних 
інститутів, які уособлюють соціальну пам’ять, – культури, моральності, ідеології, релігії 
[16, с. 153–154]. З цього випливає, що серцевину механізму державного регулювання 
процесів функціонування людського потенціалу будуть утворювати такі групи елементів: 
набір формальних та неформальних інститутів суспільства; соціально-економічні, куль-
турні, екологічні умови життєдіяльності суспільства; певні сторони суспільної свідомості 
– цілі, інтереси, потреби; форми активності (діяльності, поведінки) суспільних груп. Всі 
вони є тісно взаємопов’язаними і формують систему, здатну породження процесів функ-
ціонування людського потенціалу й управління ними (рис. 3). 

 

КЛЮЧОВІ ЦІЛІ «ЄВРОПА 2020»: 
– підвищення рівня зайнятості населення; 
– зростання рівня інвестицій у науково-дослідну діяльність;   
– скорочення викидів парникових газів, збільшення частки поновлюваних джерел енергії в нашому 
кінцевому енергоспоживанні; 
– скорочення частки осіб, що передчасно залишають школу та збільшення частки населення з повною 
вищою освітою; 
– скорочення кількості громадян, що живуть за межею національних порогів бідності 

Програмні ініціативи 

Розумне зростання:  
стимулювання економіки з високим рівнем зайнятості, що 

сприятиме соціальній та територіальній згуртованості 
Зайнятість та навички: Ініціатива ЄС «Програма для нових 
умінь та робочих місць» спрямована на модернізацію ринків 
праці через сприяння мобільності трудових ресурсів та ро-

звиток навичок протягом життя з метою збільшення їх участі 
у трудовому житті та досягнення кращої координації між по-

питом і пропозицією трудових ресурсів 
Боротьба проти бідності: Ініціатива ЄС «Європейська плат-
форма проти бідності» спрямована на забезпечення соціаль-
но-територіальної згуртованості, щоб переваги економічного 
зростання та створених робочих місць розповсюджувалися на 

якнайширше коло населення, а люди, що живуть в умовах 
бідності і соціальної ізоляції мали можливість жити гідним 

життям і брати активну участь у житті суспільства 

Всеохопне зростання 
(зростання економіки, що ґрун-

тується на знаннях та інноваціях) 
Інновації: Ініціатива ЄС «Інно-

ваційний Союз» спрямована на по-
кращення рамкових умов і доступу 
до фінансування досліджень та ін-

новацій, з тим щоб зміцнити ланцюг 
інновацій та значно збільшити інве-

стиції на всій території Союзу 

Освіта: Ініціатива ЄС «Молодь у 
русі», спрямована на підвищення 

ефективності систем освіти та 
зміцнення міжнародної привабли-

вості вищої освіти в Європі 
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Рис. 3. Механізм державного регулювання процесів функціонування людського потенціалу  

в національній економіці 
Джерело: побудовано авторами. 

Вибір методів, форм та інструментів регулювання вказаних елементів повинен відбува-
тися обережно, зважено та з урахуванням їх відповідності таким ціннісним орієнтирам: 

– неподільності. Людський потенціал ефективно функціонує тільки на основі єднос-
ті вітальної, соціальної та духовної складових, тому фрагментарний, односторонній ро-
згляд його окремих функціональних компонент є неприпустимим;  

Формальні та 
неформальні 

інститути 

Цілі, інтере-
си, потреби 
членів сус-

пільства 

Умови жит-
тєдіяльності 
суспільства 

Форми актив-
ності суспіль-

них груп 

Верховна Рада України 

Кабінет Міністрів 
України 

Суб’єкти регулювання: держава в особі органів законодавчої і виконавчої  
влади, відповідальних за вироблення та реалізацію заходів у сфері розвитку  

людського потенціалу 

Міністерства України: Міністерство охорони здоров'я 
України; Міністерство освіти і науки України; Міністерство 
культури України; Міністерство молоді та спорту України; 

Міністерство соціальної політики України та ін.  

Об’єкти регулювання: процеси накопичення, капіталізації  
та розвитку людського потенціалу національної економіки 

Бажаний стан людського  
потенціалу та результатів 

його функціонування 

Мета: послідовне, комплексне 
сприяння процесам розширеного 

відтворення людського потен-
ціалу національної економіки 
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Завдання: структурна трансформація на користь сфер з найвищим рівнем капіталізації 
людського потенціалу; перехід до стратегій інвестування у самозростання людських 

активів; формування умов для комфортного середовища поселення; помірковане  
посилення висхідної трудової та соціальної мобільності населення; концептуальне 

оновлення освітньої системи; проведення політики інклюзивного розвитку  

Функції: розробка 
політики в сфері роз-
витку та відтворення 

людського потен-
ціалу на всіх рівнях; 
створення сприятли-
вих умов для залу-

чення приватних ін-
вестицій; розбудова 

інститутів соціально-
го партнерства; ство-

рення механізмів 
фінансування відтво-

рення людського  
потенціалу 

Форми: стратегії  
(концепції), програми, 

проекти, державно-
приватні партнерства 

Методи: економічні, 
адміністративні,  

організаційні,  
інформаційні та ін. 

Інструменти: законодавча 
база, бюджетно-податкові; 
грошово-кредитні прогно-

зування, планування,  
інвестування 

Державне регулювання процесів функціонування людського потенціалу: 
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– первинності вітального потенціалу. Від розвитку людської енергії (здоров’я, фізи-
чні, розумові і захисні сили організму, репродукція), знань (освіта, досвід, навички, та-
ланти, компетенції), грошових ресурсів (дохід, добробут, заощадження, інвестиції), ві-
льного часу в цілому залежить розвиток людини. 

Одним з інтеграційних показників ефективності державного впливу на систему від-
творення людського потенціалу є коефіцієнт вітальності країни, який вводиться для ви-
знання людського життя вищим мірилом успішності державного управління [17, с. 39]; 

– рівнозначності детермінант, що формують і розвивають людський потенціал. 
Оскільки людська особистість є цілісною, кожна з якостей людського потенціалу здат-
не тією чи іншою мірою впливати на інші, доповнювати їх, і значить – не може бути 
«першочергових» і «другорядних» якостей [18, с. 2]. 

– динамічності. Людський потенціал схильний до зміни не тільки за рахунок наяв-
них властивостей, факторів, елементів, але і за рахунок додавання нових. Як нами було 
доведено в результаті дослідження, людський потенціал не є статичним фактором. Тра-
диційно в наукових працях розглядається його позитивна динаміка: накопичення, зрос-
тання (самозростання), відтворення, але негативній динаміці практично не приділяється 
уваги. Як слушно зауважує А.Ф. Лисков, «негативна динаміка величини людського ка-
піталу може впливати на індивіда, виробничий процес, економіку в цілому» [18, с. 2–3], 
що потрібно враховувати під час проведення відповідного оцінювання; 

– самоуправління. Динамічний характер людського капіталу слід розглядати через його 
властивості до самовідновлення, саморозвитку, саморегулювання. Крім того, для виробни-
цтва деяких благ іноді не потрібні ніякі інші ресурси і фактори крім самої людини, його 
здібностей, інтелекту, досвіду. Це означає, що людина сама створює багато необхідних ре-
сурсів, застосовує їх з погляду раціональності, проводить «інвентаризацію» якостей свого 
людського потенціалу та управляє ним на власний розсуд [2, с. 5986]; 

– мультиплікативності. Функціонування людського потенціалу виражається у ство-
ренні не тільки індивідуальних вигід від свого розвитку, а й громадських вигід і пози-
тивних ефектів, які у декілька раз перевищують початкові вкладення [2, с. 5987];  

– багаторівневості. Концепція розвитку людського потенціалу об’єднує проблеми лю-
дини на світовому, макро-, мезо- та мікрорівнях. Врахування взаємозв’язків між ними ство-
рює можливості для забезпечення просування до інноваційної, соціально орієнтованої еко-
номіки. Але якщо кожен з цих рівнів буде розглядатися окремо і не буде зв’язку між ними, 
тоді буде упущена можливість ефективного розвитку країни в напрямку нової економіки. 
Завданням держави при цьому є організація зв'язків між цими елементами [19, с. 131]; 

– збалансування інтересів і мотивацій різних суб’єктів в економіці, заснованій на 
знаннях (окремої людини, соціуму, держави, бізнесу). За своїм соціальним складом 
людський потенціал неоднорідний, і чим він складніший, тим більше виникає мотива-
ційних установок у його повсякденному і виробничому функціонуванні. Тому так важ-
ливий механізм «ув’язування» складних, суперечливих різноспрямованих інтересів і 
відносин між суб’єктами (працівником і роботодавцем, державою і працівником, дер-
жавою і громадянином, приватним бізнесом і суспільством і т. ін.). Цілеспрямований і 
систематичний вплив на мотиваційну структуру цих суб’єктів є необхідною умовою 
розвитку людського потенціалу [2, с. 5987]. 

Суб’єктами державного регулювання процесів функціонування людського потенціалу 
на рівні національної економіки виступають органи законодавчої і виконавчої влади, від-
повідальні за вироблення та реалізацію заходів у сфері розвитку людського потенціалу. 
Їх вплив буде спрямовано на процеси накопичення, капіталізації та регулювання людсь-
кого потенціалу, що у сукупності формують специфічний об’єкт регулювання. 
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До принципів, що характеризують загальні вимоги до формування механізму регу-
лювання процесів функціонування людського потенціалу, можна віднести:  

– раціональності – передбачає досягнення найкращого співвідношення мети та за-
собів її реалізації, тобто забезпечувати кінцевий економічний ефект з мінімально мож-
ливими витратами ресурсів;  

– науковості – означає орієнтацію на сучасні досягнення науки у сфері людського 
розвитку та державного регулювання економіки;  

– прогресивності – стосується врахування у процесі регулювання кращих світових 
практик та їх адаптації до національних реалій;  

– перспективності – враховує необхідність формування далекоглядного бачення ро-
звитку людського потенціалу, бажано за декількома альтернативними сценаріями;  

– простоти – означає усунення зайвих елементів управління, виключення дублю-
вання функцій без шкоди досягненню основної мети;  

– комплексності – враховує усі фактори, що впливають на відтворення людського 
потенціалу;  

– прозорості – система державного регулювання процесів функціонування людсько-
го потенціалу має будуватися на єдиних концептуальних засадах, відкритих та зрозумі-
лих для усіх зацікавлених сторін;  

– автономності – передбачає, що всі суб’єкти державного регулювання мають опти-
мальний рівень незалежності у прийняття рішень;  

– узгодженості – означає, що вертикальні та горизонтальні взаємодії між суб’єктами 
регулювання є максимально скоординованими в межах єдиної концепції;  

– сталості – передбачає, що створена державними інститутами й інституціями сис-
тема регулювання процесів функціонування людського потенціалу здатна до подаль-
шого існування без прямої бюджетної підтримки за рахунок активізації ринкових меха-
нізмів фінансування. 

Основною метою такого механізму слід вважати послідовне, комплексне сприяння 
процесам розширеного відтворення людського потенціалу національної економіки.  

Головні завдання механізму можна визначити як: 
– структурна трансформація економічної системи з переорієнтацією на розвиток су-

часних інтелектуально- та наукоємних сфер, високотехнологічних видів діяльності, чиї 
конкурентні переваги забезпечуються за рахунок високої питомої ваги високоякісного 
людського капіталу; 

– поступовий відхід від усталеної системи формування людського потенціалу за ра-
хунок негнучких видатків з держбюджету, що несуттєво впливають на довгостроковий 
людський розвиток, до нової стратегії інвестицій у самозростання людських активів;  

– формування сприятливих соціально-економічних, культурних, екологічних умов 
для забезпечення комфортного та зручного середовища поселення;  

– помірковане посилення висхідної навчальної, трудової та соціальної мобільності 
населення з одночасним попередженням еміграційного відтоку найкращих носіїв люд-
ського потенціалу;  

– концептуальне оновлення освітньої системи на засадах усвідомлення широкими 
верствами суспільства необхідності навчатися впродовж всього життя; поступової ада-
птації системи освіти до мінливих потреб ринку праці; впровадження елементів випе-
реджаючої освіти у діючу модель з метою реагування на виклики глобального економі-
чного середовища;  

– проведення політики інклюзивного розвитку, що дозволяє повернути до процесів 
ефективного функціонування людського потенціалу осіб, виключених із процесів соці-
алізації, з усіма наступними вигодами й можливостями.  



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1 (5), 2016 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

27 

Українська економіка відчуває нагальну потребу у швидких змінах якості (структу-
ри) людського капіталу та визначення форм участі держави у цих процесах. На наш по-
гляд, функції держави в цій сфері повинні зводитися до такого: 

– розроблення цілісної, системної, дієвої політики у сфері розвитку та відтворення 
людського потенціалу на всіх рівнях; 

– створення сприятливих умов для залучення у сферу відтворення людського поте-
нціалу приватних інвестицій; 

– розбудова інститутів державно-приватного партнерства у сфері відтворення люд-
ського потенціалу; 

– створення ефективних механізмів фінансування розширеного відтворення людсь-
кого потенціалу. 

Остання функція набуває особливо важливого значення в умовах обмежених фінан-
сових ресурсів та дефіциту бюджетних коштів у економіці трансформаційного типу, до 
якої відноситься Україна.  

Взаємозв'язок механізмів фінансового забезпечення розвитку людського потенціалу 
зі стадіями життєвого циклу людини показана на рис. 4. 

 

 
Рис. 4. Взаємозв’язок механізмів фінансового забезпечення розвитку людського потенціалу  

зі стадіями життєвого циклу людини 
Джерело: [20, c. 102]. 
Cистемний підхід до побудови комплексної моделі фінансового механізму розвитку 

людського потенціалу передбачає фінансове забезпечення і фінансове регулювання, 
визначення конкретних механізмів фінансування залежно від життєвого циклу розвит-
ку людини для різних вікових груп населення. Кожному періоду циклу відповідають 
певні механізми фінансового забезпечення розвитку людського потенціалу. Фінансу-
вання розвитку людського потенціалу здійснюється за допомогою бюджетного, подат-
кового (податково-трансфертного), благодійного (бонусно-благодійного і благодійно-
внутрішньосімейного), кредитного, страхових та інших фінансових механізмів. Кожен 
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механізм має відповідні інструменти і важелі впливу на розвиток людського потенціа-
лу. Бюджетна політика держави, з одного боку, повинна забезпечувати всебічний роз-
виток людського потенціалу (усіх його аспектів – здоров’я, благополуччя, фізичного і 
духовного розвитку, екологічної безпеки та ін.), а з іншого – економічне зростання. В 
основі такої політики має бути покладена високоефективна, продуктивна праця у спри-
ятливих умовах навколишнього середовища. В цьому випадку більшість населення 
зможе реалізувати накопичений людський потенціал, принести як доходи, так і соціа-
льний ефект інвесторам – державі, підприємствам, індивіду і всьому суспільству [20]. 

Висновки і пропозиції. Отже, людський потенціал національної економіки являє 
собою результат ризикованих диверсифікованих вкладень макроекономічних суб’єктів, 
чиї права на цей актив складно піддаються ідентифікації, концентруючись переважно у 
безпосередніх носіїв. Зважаючи на специфічну ліквідність та складно прогнозований 
термін окупності, відтворення людського потенціалу не може повністю підпорядкову-
ватись ринковим регуляторам та потребує створення сприятливих рамкових умов на 
всіх фазах відтворювального циклу. Тому провідна роль у регулюванні цих процесів 
практично в усіх розвинених країнах належить державі. Формування дієвої системи 
управління людським потенціалом потребує виявлення та усвідомлення ситуації, що 
склалася у вітчизняній соціально-економічній системі, що потребує розроблення відпо-
відних індикаторів, здатних відобразити вплив основних макроекономічних секторів на 
процеси відтворення людського потенціалу України. 
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